

EL SERPIS.

PERIÓDICO DE LA MAÑANA.

AÑO III.

SEIS REALES al mes y DIEZ Y OCHO trimestre en Alcoy. — VEINTIUNO trimestre fuera. — SESENTA extranjero. — TREINTA DOS Ultramar. — Se suscribe en Alcoy, Mercado, 23.

ALCOY, DOMINGO 1.º DE FEBRERO DE 1880.

Número suelto: 40 CÉNTIMOS de peseta en toda España. — COMUNICADOS, RECLAMOS Y ANUNCIOS á precios convencionales. Administración. c. Mercado, 23.

NUM. 523.



D. O. M.

El martes 3 de febrero á las 9 y media de la mañana y en la Parroquial de Santa Maria, tendrá lugar el aniversario por el alma de

DOÑA JOSEFA UCHAN Y FERRER

VIUDA DE

DON GAYETANO FIOI,

que falleció en Valencia el mismo día del año anterior.

Sus hijos, hijos políticos, sobrinos, nietos y demás familia suplican á sus amigos y conocidos se sirvan asistir á tan religioso acto.

Seccion local.

A las 7 de la mañana de hoy empezará el sorteo de los mozos para el reemplazo del año actual. El número de los alistados que han de sufrir la suerte es el de 293.

Mañana, segundo día festivo del mes en cumplimiento de lo que la Ley dispone, dará principio á las 9 de la mañana el juicio público de exenciones, ó sea el acto de llamamiento y declaracion de soldados.

Por pregon público se ha convocado en Coccutaina á los contribuyentes de dicha villa, para que auxilien al Ayuntamiento con un tanto por ciento sobre sus cuotas respectivas, á fin de poder socorrer á los muchos pobres que por causa del tiempo se hallan pereciendo de necesidad.

El coche correo que salió anteanoche de esta ciudad para Alicante, á consecuencia del mal estado en que se halla la carretera, quedó atascado en la misma, dando esto lugar á que el zagal tuviera que desenganchar una de las caballerías del tiro para conducir la correspondencia á la referida capital á uña de caballo, quedando detenidos los pasajeros en la venta próxima á donde tuvo lugar dicho atascamiento.

Con gran solemnidad y con la asistencia del Muy Ilustre Ayuntamiento se verificó ayer, en la histórica iglesia del Sto. Sepulcro, la funcion que todos los años se celebra en conmemoracion del hecho conocido con el nombre del «Robo y Hallazgo.»

Ofició el Dr. D. Jaime Pajaron, cura de Santa Maria, estando el panegirico á cargo del Dr. D. Francisco Navarro, cura de San Mauro, el que, como siempre, estuvo á la altura de su bien sentada reputacion.

Apesar de lo desapacible del tiempo, la concurrencia fué numerosísima, no habiéndose verificado la procesion, conforme ayer presuimamos, á causa de la lluvia.

Hace pocos días recibió una respetable casa de comercio de esta plaza, un cajon actuado por ferro-carril desde Extremadura á Villena, habiendo llegado con su peso exacto, solo que en lugar de 27 kilos de ricos chorizos contenia 19 de piedras y solo 8 de la verdadera mercancía. Se conoce que se le hizo al ratero cargo de conciencia el que el consigna-

tario no probara los chorizos y por eso dejó unos pocos. Cosas de los ferro carriles españoles.

En vista de las lluvias que han caido en el término de Beniloba, el Sr. Alcalde de aquel pueblo ha solicitado autorizacion de la superioridad para plantear provisionalmente y hasta que se aprueben en definitiva, las ordenanzas de riegos, á fin de poder utilizar las aguas que discurren por aquel rio.

La empresa de los coches diligencias de esta ciudad á Alicante, en vista del mal estado de la carretera de Jijona, ha determinado establecer de nuevo el servicio por Ibi, debiendo empezar desde mañana.

Boletin religioso.

SANTO DE HOY.—S. Ignacio ob. y mr. SANTO DE MAÑANA.—La Purificacion de Ntra. Sra.

CULTOS.

Parroquial de S. Mauro.—Mañana primer día de Cuarenta horas: á las nueve se manifestará á S. D. M., acto continuo Misa Mayor; á las 3 vísperas y completas y rosario con sermon y reserva.

Mañana y pasado mañana, segundo y tercer día de Cuarenta horas con las mismas solemnidades que hoy.

Iglesia del Sto. Sepulcro.—Funcion al Niño Jesús del Milagro. A las 9 Misa Mayor á toda orquesta. Predicará el Doctor D. Francisco Navarro cura de San Mauro. Por la tarde á las 3, Hora con sermon que predicará D. Miguel Villaplana.

Capilla de Ntra. Sra. de los Desamparados.—Mañana 2 de Febrero, á las 7 y media de la misma, se celebrará misa y sermon que dirá el Dr. D. Francisco Navarro, cura de S. Mauro.



D. O. M.

Doña Maria de los Dolores Jordá

Y PUIGMOLTÓ,
de Rico,

falleció el 21 de este mes en la villa de Penáguila)

Su desconsolado esposo, hermana, hermano político y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos se sirvan asistir al rezo que tendrá lugar en la parroquia de Santa Maria en el altar de Ntra. Sra. del Rosario, desde el día 23 del actual, y durante nueve días consecutivos, á las primeras oraciones de la noche.

Anuncios oficiales.

Don Gaspar Mendez y Rodriguez, Juez de primera instancia de esta Ciudad de Alcoy y su partido.

Por el presente hago saber: Que por auto de hoy y á instancia de D. Miguel Santonja Cautó, del comercio, vecino de esta Ciudad, se le ha declarado en estado de quiebra, y en su consecuencia se prohíbe el que nadie haga pagos ni entregas de efectos al quebrado, sino al depositario nombrado que lo es Don Vicente Gonzalez Satorre, bajo la pena de no quedar descargados en virtud de dichos pagos ni entregas de las obligaciones que tengan pendientes en favor de la masa; se previene á todas las personas en cuyo poder existan pertenencias del quebrado, que hagan manifestacion de ellas por notas que entregarán al comisario nombrado, que lo es D. Desiderio Margarit y Botella pena de ser tenidos por ocultadores de bienes y cómplices en la quiebra, y se convoca á todos los acreedores del quebrado para su asistencia, bajo apercibimiento de lo que haya lugar á la primera junta general y nombramiento de tres síndicos que tendrá lugar en el día y hora que se fijarán oportunamente.

Dado en Alcoy á treinta y uno de Enero de mil ochocientos ochenta.

Gaspar Mendez.

José Giner Plá.

Correo de Madrid.

Correspondencia particular de Madrid

30 Enero.

Es digno de llamar la atencion que los periódicos constitucionales á pesar de ser órganos de un partido que hace alarde de buscar su fuerza y prestigio en la opinion pública y no en las antecelas del régio alcázar, se fije tanto en las visitas que hacen á los hombres políticos los altos dignatarios de la Corte.

Porque el duque de Sexto fué ayer á ver al Sr. Cánovas del Castillo se hacian anoche y esta mañana comentarios acerca del objeto político que pudiera tener esta entrevista y probablemente no tendria ninguno.

Los constitucionales y centralistas que en manera alguna disimulan su deseo de llegar pronto al poder y comprenden cuan difícil es vencer al gobierno en las Cortes por la fuerza numérica de las oposiciones, fijan sin duda su atencion en Palacio esperando acaso de la voluntad del monarca lo que no pueden aguardar de las Cámaras en vista de la compacta mayoría que apoya al ministerio. De aquí que á los actos menos significativos de las Cortes se les dé una significacion y una importancia de que por regla general carecen completamente.

Las personas mejor enteradas creen que ahora ni en ningún caso habrá cambios de ministerio sino por motivos perfectamente constitucionales, como son, por ejemplo, la falta de mayoría en el parlamento la division de la misma de molo que haga imposible la marcha normal de un gobierno, y las diferencias de opinion en el seno del Consejo de ministros que obliguen á los consejeros del Rey á dimitir sus cargos.

Mientras pueda formarse gobierno que reúna mayoría en las Cortes es probable que no se piense en decreto de disolucion de las Cámaras.

Ninguno que sea verdaderamente partidario del régimen monárquico constitucional y parlamentario podrá quejarse de este proceder que ofrece sin embargo un grave inconveniente en España, donde el cuerpo electoral se muestra dócil á la voluntad de todos los gobiernos que hacen elecciones generales.

Ningun momento es más apropiado para cambiar de política que aquel en que han terminado su mision unas Cortes y se

acude á la opinion pública para unas elecciones generales, pero como la duracion legal de las Cortes es de cinco años, este momento solo puede presentarse una vez al cabo de dicho periodo y es difícil que haya partidos que esperen pacientemente tanto tiempo para ocupar el poder. Si la duracion de las Cortes fuera solo de dos ó tres años seria más fácil el turno legal de los partidos en la gobernacion del Estado sin conflicto de ninguna especie y sin violentar el régimen vigente.

Las observaciones hechas ayer en el Senado por el marqués de Salamanca, demostrando la conveniencia de que sea el Estado quien termine las obras del ferrocarril del Noroeste son ya tardías; pero han parecido generalmente atinadas.

Espectáculos.

TEATRO PRINCIPAL.—Grandes bailes para esta noche y mañana.—De 9 a dos de la madrugada.—Entrada 4 reales. Señoras de convite.

EL CARNAVAL (salon de la Glorieta).—Grandes bailes para esta noche y mañana de 9 á 2 de la madrugada.

Señoras de convite.—Caballeros 4 rs.

Guardaropia gratis.

SALON DE CERVANTES.—Grandes bailes para esta noche y mañana.—De 9 á 1 de la madrugada.—Entrada 2 reales.—Señoras de convite.

Ultima hora.

SERVICIO PARTICULAR
de EL SERPIS.

Berlin 29.

El general Moltke, contestando á una carta que le han dirigido pidiéndole que influya á favor de la disminucion del efectivo del ejército alemán, se expresa en estos términos: «Todo el mundo quisiera reducir el ejército, pero no se puede esperar una situacion mejor para ello, mientras que toda la guerra, aun con la victoria, es una calamidad pública.

«Esta convicción, añade, nacerá únicamente de una mejor educacion religiosa y maral, y será el resultado de un desenvolvimiento histórico de varios siglos que no verá ningun de nosotros.»

Roma 30.

El «Diario oficial» publica un decreto prorogando el curso legal de los billetes de banco hasta el 30 de Junio próximo.

Esta próroga está subordinada á las condiciones impuestas á los bancos, con objeto de preparar la supresion del curso forzoso del papel moneda, sin lastimar el crédito de la nacion.

(AGENCIA FABRA)

Madrid 31 Enero.

En el Congreso se dá lectura de varios dictámenes presentados por las respectivas comisiones.

Ha llegado al puerto de la Coruña, sin novedad, el vapor correo «Havana» Despachos del Asia anuncian nuevos ataques de los Afganos contra los ingleses.

BOLSA DE HOY.
Consolidado 3 por 100 15-52.

ALCOY 1880.
Imprenta de EL SERPIS.
Mercado 23.

ARRENDAMIENTO.

Se alquila la casa núm. 36 de la plaza de San Agustín, que es muy apropiada para una familia sola por sus comodidades y buenas condiciones.

Informarán en la Administracion de este periódico.

HALLAZGO.

Ayer fué presentada en esta Administracion una llave de puerta de calle que se encontró una mujer.

El que la haya perdido que se presente y dando verdaderas señas se le entregará.

SECCION DE ANUNCIOS.

EDICION ESPAÑOLA

DEL PERIÓDICO ILUSTRADO

PARIS - MURCIA

TRADUCIDO POR EL COMITÉ DE LA PRENSA FRANCESA.

PUNTO DE SUSCRICION.

Impr. y Libr. de Enrique Poblet, c. Mercado 23,—ALCOY.

El convencimiento de que son muchas las personas que se ven privadas de poder apreciar el mérito del periódico francés «PARIS-MURCIA,» y el deseo de que todos los españoles satisfagan la curiosidad y el gusto de admirar esta magnífica obra, que nuestros vecinos dedican al socorro de los desgraciados de las provincias de Levante; nos han movido a solicitar, del Comité de la prensa francesa, la publicación de una edicion en castellano.

Dicho Comité, correspondiendo a nuestros deseos, ha dispuesto que la misma casa que hace en Paris la tirada francesa, haga otra en castellano, la cual, como aquella, contendrá:

- 1.º Una composicion alusiva del célebre Gustavo Doré.
- 2.º Artículos de los primeros escritores.
- 3.º Un estudio sobre la música de Wagner, suscrito por Offenbach.
- 4.º Una carta de Adelina Patti, titulada «lo que me pasa cuando canto.»
- 5.º Un artículo de Octavio Feuillet dando consejos a los solteros.
- 6.º Un idem de Garnier sobre la arquitectura.

Llevará además dibujos de 16 artistas célebres, etc., etc., y en el final irán los autógrafos del Papa, soberanos, diplomáticos y otros personajes contemporáneos.

El suplemento lo compondrá un dibujo de Meissonnier, representando un heraldo a caballo con una trompeta en la mano con las armas de Murcia.

En resumen, el periódico constará de 24 páginas, sin contar el suplemento.

Precios de suscripcion.

Edicion en castellano, con los mismos grabados, autógrafos, etc., è igual clase de papel.—En Alcoy, 7 rs. ejemplar.—Fuera, por paquetes de 25 números en adelante, 7 rs. ejemplar.—Fuera, números sueltos 8 rs.

Edicion de lujo, en papel Bristol.—En Alcoy, 13 rs. ejemplar.—Fuera, por paquetes de 25 números en adelante, 13 rs. ejemplar.—Fuera números sueltos 14 rs.

GRAN CASA DE HUÉPEDES

DE

CONCHA DE BARBERÁ

Barcas, 8 principal.—VALENCIA.

Deseosa esta señora de complacer a su antigua y numerosa clientela, cuyo buen servicio, esmero y economia en los precios, son harto conocidos de los ALCOYANOS, no ha omitido gasto alguno para proporcionarse un espacio local en un punto céntrico de Valencia, así como todo lo concerniente para el buen servicio de un establecimiento de esta índole.

Encomiar el buen trato del personal de esta casa seria inútil, toda vez que es conocido de cuantos han tenido el gusto de frecuentarla en diferentes ocasiones.

Barcas 8, principal. (N)

NO MAS MANCHAS

La falta de un producto para quitar las manchas en su generalidad, es causa de muchas molestias ya que todas las personas, hasta las mas aseadas, se hallan siempre expuestas a mancharse. De aqui la necesidad notoria y muy sentida en las familias de un específico que reuna las condiciones de eficaz en sus resultados y de fácil uso a la par que económico. A satisfacer dicha necesidad viene el específico

QUITAMANCHAS PETER

cuya grande aceptación en España y en el extranjero es el mejor elogio que puede hacerse de él. Se usa sin preparacion alguna, tal como sale del frasco, y basta frotarse la mancha con un paño, esponja ó cepillo mojado del líquido para que desaparezca aquella sin volver a salir. El específico no deja mal olor, y al usarlo es bueno calentarlo si la mancha es antigua. Exíjase el nombre y rúbrica del fabricante en el cuello de las botellas. Se vende en las droguerías y tiendas de comestibles. Para el pormayor dirigirse a la fábrica: J. Carreras Ferrer, Cármen, 24, Barcelona. (C)

RELACION AUTÉNTICA

DEL ROBO Y HALLAZGO

DEL

Smo. Sacramento del Altar.

Un tomito de 66 páginas, en 32º buen papel y clara impresion, MEDIO REAL.

Se vende en la librería de E. Poblet.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA y Americana.

Prospecto para 1880.

Esta publicacion, sin rival en nuestro idioma, está hoy reconocida como una de las más completas de su índole.

Sus páginas, verdadera enciclopedia de nuestra época, ofrecen invariablemente las más sublimes creaciones de todas las escuelas artísticas, en agradable consorcio con los escritos de los primeros literatos de España y América, y la reproducción gráfica de cuantos sucesos importantes atraen sobre si la atención pública en ambos hemisferios.

Los amantes del progreso en las ciencias y la industria hallarán siempre en esta REVISTA una entusiasta propagadora de los adelantos de la civilizacion moderna.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid. . . 1 año, 35 ptas. 6 meses, 18 ptas. 3 meses, 10 ptas,
Provincias. 1 año, 40 « 6 meses, 21 « 3 meses, 11 «

En PORTUGAL regirán los mismos precios que en Provincias, a razon de 184 reis por una peseta.

Demás países de Europa comprendidos en la union postal.

Un año, 50 pesetas. Seis meses, 26 pesetas.

BASES DE LA PUBLICACION.—Los dias 8, 15, 22 y 30 de cada mes da a luz un número de 16 páginas, ocho de ellas con escogidos grabados. Siempre que la abundancia de asuntos artísticos ó de marcada actualidad lo reclama, se distribuyen Suplementos, gratis para los señores Suscritores. Cada año forman sus números dos grandes volúmenes, para los que se facilitan los índices y portadas necesarias.

A los señores Suscritores de LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA les concede la Empresa el derecho de adquirir para sus familias, con la cuarta parte de rebaja, una suscripcion a cualquiera de las ediciones de LA MODA ELEGANTE, periódico de Señoras, de reconocida utilidad.

Se suscribe en la librería de E. Poblet, Mercado 23.

TINTURA SIN IGUAL.

Para comunicar progresivamente a las canas yá la barba su primitivo color.

Esta tintura sumamente higiénica, posee, además de su propiedad de comunicar a las canas y a la barba su color primitivo, la gran ventaja de hacer desaparecer los pelucos y otras enfermedades de la cabeza.

No mancha ni la ropa, ni la piel, sobre la cual ejerce una accion de las mas saludables. Además evita el empleo de toda pomada, siendo por si misma, una brillantina de las mas recomendadas.

Depósito: Droguería del Moro, Plaza, 4. (SJ)

SE ALQUILA

con ventajosas condiciones la casa número 18 de la calle de Sta. Elena, al lado del colegio de San Jorge, con local espacioso y a propósito para fábrica de paños. Darán razon en esta Administracion. (CJ)

Aviso importante.

A los señores MEDICOS, al CLERO, DENTISTAS, INGENIEROS y otras personas que desean obtener el DIPLOMA de DOCTOR ó de LICENCIADO de una Universidad extranjera dirigirse con carta certificada a MEDICUS, 13 plaza del Rey, Jersey (Inglaterra) quien les dará gratuitamente las noticias necesarias sobre la Universidad. (CF)

AVISO.

Terminada la publicacion de la 2.ª parte de la novelita «El Parricida» se anuncia a los suscritores que la hayan conservado y desean encuadernarlas que en el taller del Sr. Poblet se confeccionan a un precio reducidísimo, toda vez que ya tiene en elaboracion gran número de ellas.

IMPRENTA Y LIBRERIA

Establecimiento

de

ENRIQUE POBLET ESPÍ



C. MERCADO, 23.

En esta casa encontrarán los señores consumidores, toda clase de artículos de escritorio y oficinas.

Estuches, cajas colores, cartulinas, porta-lápiz, pinceles pluma, cartabones, esquadras, difuminos, lápiz compuesto, corta-plumas y otros artículos concernientes a la clase de dibujo.

Estampas finas de todas clases y dibujos. Variedad de tarjetas felicitacion y de visita a nombre propio a precios reducidos.

Depósito de papel de fumar higiénico, marca el Dr. Garrido. Este papel, compuesto de esencias y verbas medicinales, ha sido recomendado por muchos fumadores por su buen gusto y suavidad.

Los señores que gusten asistir a esta casa, hallarán en los diferentes ramos que ejerce, una elegancia en los trabajos y una economia en los precios.

MENAJE DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA.

BIBLIOTECA UNIVERSAL

Y

BIBLIOTECA SELECTA.

A 2 rs. tomo.

Se acaba de recibir el tomo **Enripides (Tragedias).**

Se hallan de venta en la librería de E. Poblet.

Construcciones francesas.

En el Establecimiento de E. Poblet se acaba de recibir un surtido muy completo y variado.

Entre las diferentes clases que hay, se encuentran tambien de movimiento muy bonitas, al mismo precio ó sea a 2 rs. pliego.

VENTA.

Se vende un diablo para limpiar lana en muy buen estado.

Para su ajuste dirigirse a esta Administracion. (C)

Nodrizas.

Una leche de 10 dias, desea encontrar criatura de poca edad. Darán razon calle S. Juan n.º 28. (U)

Rompe-cabezas.

En la librería de Enrique Poblet se acaba de recibir una magnífica y completa coleccion de ROMPE-CAEZAS de las últimas ediciones, los cuales se darán se infimo precio de DOS CUARTOS.

LOS DOMINGOS DE EL SERPIS.

ALCOY 1.º DE FEBRERO DE 1880.

ZEMIRA Y AZOR.

Había una vez un padre que tenía tres hijas. Ofreciósele tener que ir á una feria por sus negocios, y antes de partir preguntó el buen padre á sus hijas qué era lo que deseaba cada cual que le trajese de la feria.

Na hija mayor, que era muy vana, y por consiguiente muy tonta é inconsiderada, contestó que quería un vestido de oro. La segunda, arrastrada por el mal ejemplo, deseó uno de plata, y la mas chica, que era buena y modesta, pidió á su padre, abrazándole, que volviese pronto y la trajese la rosa.

El padre fué á la feria, compró los dos costosos vestidos, pero por su misma insignificancia olvidó el encargo de la flor.

Regresaba el padre montado en su caballo atravesando una espesa selva, cuando recordó el encargo de su hija la menor, sintiendo hondamente haberlo echado en olvido. ¡Pobrecita mía! pensaba, solo una rosa me pidió y esa se me ha olvidado traérsela!

Discurriendo así, acertó á pasar por delante de un magnífico jardín, que se hallaba colocado en aquella espesa selva como en una fortaleza. En él se veían florecer solitarias muchas hermosas flores como monjitas en su convento, sobresaliendo entre ellas una rosa de extraordinaria belleza. La reja que ceraba el jardín estaba abierta, y el padre, enagenado por la vista de aquella flor que tanto deseaba, entró para rogar al dueño del jardín que se la vendiese ó regalase; pero fué en vano, que le buscó y llamó, nadie contestó á sus voces ni se dejó ver, por manera que deseando complacer á su hija, se acercó al rosal y cortó la rosa.—Pero apenas habia hecho esta fea acción, que no disculpaba ni aun su amor de padre, cuando se apareció un oso terrible, el que le reconvinó ásperamente por ella, y le dijo que no le solitaria de su poder ni se daría por satisfecho si no le prometía traerle en su lugar á una de sus hijas, prometiéndole tratarla bien y que de nada carecería á su lado.—El pobre hombre prometió lo que exigía su formidable contrario, y se alejó de allí con el corazón tras-pasado.

Fácil es imaginarse la alegría que sentirían sus hijas, que eran tan vanas, al ver los hermosos regalos que les traía su padre, lo que las absorbió en términos, que solo la menor, que se llamaba Zemira, notó la tristeza que abrumaba á su padre, y le preguntó la causa.

Entonces éste contó á sus hijas cuanto le habia pasado, y que para cumplir su palabra tenia que llevar á una de ellas á la mansion del oso, que habia prometido tratarla bien y con cariño, ó restituirse allí él mismo como prisionero.

Sus dos hijas mayores dijeron que antes las harian pedazos que consintiesen en ponerse en poder de un oso, por bueno que fuese; pero la mas chica dijo que antes de consentir en que fuese su padre prisionero iria ella gustosa, tanto mas cuanto que por traerle la rosa que le pidió habia acaecido su desgracia; al dia siguiente partió el afligido padre con su hija.

Atravesaron el bosque y llegaron al jardín, cuya verja, estaba como anteriormente abierta; no hallaron á nadie, y cuando se ausentó su padre, se encontró la pobre Zemira sola y abandonada en aquel desconocido lugar.—Pero Zemira, en lugar de aumentar la tristeza de su situación con extremos de desconsuelo, trató de tranquilizarse, recordando que habia prometido el oso á su padre que ningun daño recibiría y que seria dueña de aquel vergel.

Nada vió Zemira allí sino las flores, que al pasar ante ellas parecian inclinarse cor-

tesmente para saludarla; nada oyó sino el suave soplo de las auras y el dulce canto de los pájaros que parecian darle la bien venida; al acercarse la noche entró en el palacio á que pertenecía el jardín, en el que halló una cena servida y una linda habitacion preparada para ella, cenó, pues, y se acostó, aunque siempre un poco temerosa; pero sin razon, porque habiéndose quedado dormida, su sueño no fué interrumpido hasta que dos cosas muy alegres lo hicieron simultaneamente, y fueron un rayo de sol que llegó á sus párpados y el canto de los pájaros que llegó á sus oídos.

Vistióse de prisa, pero con primor, y bajó al jardín, donde pasó ese y otros varios dias gozando con la mayor paz y sosiego de las variadas bellezas de aquel lugar tan ameno.

Pasado algun tiempo, como se hallaba tan sola, y que con nadie podia hablar, exclamó dirigiéndose á los pájaros: ¡ah! si yo fuese tan dichosa como vosotros, y tuviese cual vosotros con quien hablar en mi idioma!

—Tampoco eso te faltará, si lo deseas dijo una voz suave y grave.

Zemira volvió la cabeza, y vió á poca distancia, medio escondido entre las matas, al oso de que le habia hablado su padre. Su primer impulso fué huir, pero recordando que habia prometido no hacerla daño, y considerando la manera delicada con que habia sido obsequiada por su huésped, se detuvo y permaneció sentada, pero sin poder disimular el temor y repulsa que sentia.

El pobre oso le dijo entonces con tristeza: me retiro porque veo que mi presencia te desagrade, y deseo, ante todo, que en estos parajes solo halles agrado.

Al dia siguiente el oso no se presentó; Zemira se alegró de ello, pero al dia tercero, como no le viese tampoco, Zemira se dijo: pobrecito! porque su vista me desagrade se priva de disfrutar de su hermoso jardín! qué desagradecida he sido con él! ¿qué importa que sea feo si es bueno? Si supiera su nombre le llamaria.

—Me llamo Azor, respondió una voz que salia de entre la enramada; te veo, te escucho, y no te pierdo de vista; pero me sustraigo á tus ojos puesto que te causo repulsa.

Poco á poco fuese haciendo tan dulce y tan necesario á Zemira al trato con el buen oso, que no se hallaba contenta sino en su compañía.

—¿Te hallas feliz? le preguntó un dia, Azor, que hacia todo lo posible para que lo fuese.

—Sí, contestó Zemira, y solo una cosa deseo.

—¿Cual es esa? preguntó Azor.

—El ver á mi padre y hermanas, repuso Zemira.

Azor se puso triste y pensativo, y dijo despues:

—Te contentarás con verlos?

—Sí, exclamó llena de júbilo Zemira.

—Pues ésta noche hallarás en tu cuarto, prosiguió el oso, un espejo en que podrás verlos siempre que quieras.

Aquella noche halló Zemira en su cuarto el prometido espejo en el que vió con indefinible gozo á su padre y hermanas. Estaban estas ocupadas en el arreglo de un vestido de novia que, segun pudo colegir era destinado á la mayor, á la que un apuesto jóven estaba ofreciendo en aquel instante un aderezo de brillantes como regalo de novia.

Al dia siguiente halló Azor á Zemira triste y preocupada; preguntóle la causa, y ella le contestó que habia visto en el espejo los aprestos de la boda de su hermana, y que tenia un gran sentimiento por no poder estar presente á esa alegre fiesta de familia, lo que diciendolo prorumpió en llanto.

Mas que ella parecia Azor al verla llorar, así fué que la dijo:

—Sé muy bien, Zemira, que al salir de aquí me olvidarás, y que las fiestas y bailes de la boda te apartarán de la tranquila felicidad que gozas á mi lado y bajo mi cariñoso amparo; ¿cómo quieres, pues, que te satisfaga tu nuevo deseo en mi daño y en el tuyo?

Zemira le aseguró que efectuada la boda nada la detendria, y tanto le instó para que la dejase ir, que al fin el buen Azor acabó por concederle su súplica.

Zemira partió á la mañana siguiente, aunque muy afligida por separarse de Azor, y por el dolor que á éste causaba su ausencia.

Grande fué la sorpresa y la alegría que tuvieron su padre y hermanas al verla llegar en un soberbio coche arrastrado por cuatro caballos, con las manos llenas de espléndidos regalos que para ellas traía.

Así fué que la hicieron las mayores instancias para que prolongase su estancia allí.

Nadie se muere de mal de ausencia, y menos que nadie un oso, le decian sus hermanas.

—Lo mis no son tres que cuatro dias, decian los falsos amigos, que par hacerse amables anteponen en sus consejos los placeres á los deberes. ¡Dios sabe cuando en vuestra aislada é uniforme vida os volveréis á hallar entre gentes alegres!

Y tanto la dirigieron los falsos amigos con sus falsas razones, que la indujeron á quedarse, faltando á la palabra dada, por mas que la voz de la conciencia, era verdadera amiga y buena consejera, le murmurase en el corazón que hacia mal en no cumplir lo prometido, en abusar de la condescendencia de su buen favorecedor, y en preferir la frívola diversion al honrado cumplimiento de un deber.

Al cuarto dia se despidió, inquieta y disgustada, como deja todo placer disfrutado con exceso, pues los placeres y diversiones son como el vino; si es de buena calidad y se disfruta con moderacion no hace mal á la salud; pero si es de mala calidad y se disfruta con exceso, embriaga, daña, y destruye la naturaleza mas sana.

Apeöse avergonzada del coche, preparada á sufrir las justas reconvencciones de Azor pero no lo encontró; por mas que recorrió los sitios en los que habia pasado tan felices y serenos dias á su lado, en ninguno lo halló. Entonces su inquietud se tornó en angustiosa afliccion.

Llamóle á voces, pero solo el eco del cercano bosque repitió tristemente: Azor! cual si tambien él lo echase de menos.

Al fin en el lugar mas apartado y agreste del parque lo encontró Zemira tendido sobre las yerbas; estaba muerto, como le habia avisado que lo hallaria si se tardaba mas que el tiempo prefijado.

Entonces Zemira prorumpió en un copioso llanto, culpándose de ser la causa de la muerte de Azor y de haber pagado con la mas horrible ingratitude tanto cariño como le habia demostrado, tantos favores como le habia hecho! y afirmando, con tardío arrepentimiento de su falta, que esta la privaba de aquel sér que tan feliz la habia hecho, y que era la causa de su desgracia, pues habia perdido al objeto de su mas tierno cariño.

Apenas pronunció estas palabras, se incorporó Azor, pero no en forma de oso, sino en la de un hermoso príncipe.

—Zemira, exclamó, la palabra que has pronunciado era necesaria para mi felicidad; ella rompe el encantamiento que me tenia revestido de esta piel de oso. Somos felices, Zemira, pues tu corazón supo amar al príncipe á pesar de la piel de oso que le cubria. Tu amor destruye el encantamiento!

Se casaron; fueron felicísimos, y si no se han muerto viven todavía.

FERNAN CABALLERO.

DON FULANO.

Miradle... allá vá...

Apártase la gente á su paso y le saludan quitándose el sombrero; el boticario y el cura se muestran solícitos en acompañarle; las mujeres y los niños se asoman á puertas y ventanas con afanosa presteza; el subteniente retirado se cuadra como un recluta.

Es don Fulano... ¡don Fulano!... el primer propietario (no siempre el primer contribuyente), el cacique, el que dispone de los votos y de las voluntades del pueblo.

Dígnase mirar á uno, hablar á otro, y á veces tiene á bien el descansar en la casa de un convecino; honor que despierta los celos y las envidias de los demás.

D. Fulano se levanta muy temprano y recibe á los admiradores de confianza: éste le ayuda á ponerse la americana; aquel le presenta el chocolate, quien le ofrece fuego para el cigarro; es otro le entrega las cartas y los periódicos que acaban de llegar.

Hundido en su ancho sillón de cuero y rodeado de su corte, se informa de las noticias del dia, y de sus labios salen amenazas para los descontentos y promesas para los pauiaguados.

La política general y los asuntos locales se mezclan con algo de crónica escandalosa, y allí se decreta la guerra sin cuartel á los contrarios y el exterminio de cuanto sea hostil á las altas miras del grande hombre.

Despues del frugal desayuno, D. Fulano visita la tienda favorecida del público, y en ella recibe pleito homenaje de entrantes y salientes.

Come temprano y se entrega á las dulzuras de la apacible siesta; sale á paseo montado en Rocinante voluminoso y de grande alzada—todo en D. Fulano es grande;—recorre los cercanos caseríos, las huertas, las alamedas, siempre recibiendo ovaciones ó señales de respeto; cena al toque de ánimas, y recibe pleno de admiradores.

Los asientos están ocupados; aquellos de los concurrentes que llegan tarde se colocan de pié ó apiñados.

El oráculo habla, y aunque sólo diga que hace calor ó frio, el auditorio encuentra intencion y agudeza en sus palabras.

En los dias ordinarios circula el jarro de agua; en las solemnidades algunas botellas de vino; en la festividad del *amo* hay, además de esto, pastelillos, biscochos y yemas de huevo acarameladas.

Un dia recibe carta de un personaje de Madrid y es leida á guisa de circular en todos los hogares.

El Gobierno, dicen, necesita el auxilio de D. Fulano: el partido reclama su consejo... como diputado.

Las elecciones se verifican, y D. Fulano, candidato ministerial, sale elegido por mayoría de votos.

El dia de la partida á la corte le acompaña hasta los limites del distrito una procesion de creyentes.

En aquel dia no se ara la tierra ni se recoge el estiércol por falta de ganado, que, como se comprende, está de servicio en otra parte.

La buena gente regresa al pueblo llena de esperanzas: ¿Colocará á Perequillo en el ayuntamiento? ¿Hará á Juaneca guardabosques? ¿Sacará un estanco para Maruja?..

Dará á todos de todo; no tiene mas que abrir la boca.

¿Quién á D. Fulano puede negarle nada? Y además conseguirá fondos para reparar la iglesia; para abrir nuevo cauce al río; para construir una carretera; para fundar hospitales y escuelas; para alcanzar buenas y abundantes cosechas, que para conseguirlo no tiene más que abrir la boca... ¡dulce riqueza de la imaginacion que

regala perdices al hambriento, pagas á las clases pasivas y á los maestros de escuela, grados al militar postergado, dividendos á los tenedores de papel mojado, monedas de á cinco duros al poeta, credenciales al cesante y maridos á las niñas casaderas..!

Es cierto, Calderon, la vida es sueño. Nuestro hombre llega á la corte disgustado: nadie en el camino ha reconocido su importancia; viene en el tren como un prójimo cualquier, ocupando un lugar como una maleta.

Espera un dia y otro dia la visita de los personajes que han de solicitar su cooperacion poderosa; mas estos no aparecen.

—¡Maldito Madrid! exclama, y se decide por hacer su aparicion en las calles.

Los unos le codean, los otros le tropiezan; ni uno solo le mira.

—Y luego llamarán á esto un pais civilizado! piensa; y regresa á su habitacion cariacontecido y malhumorado. En ella le esperan media docena de paisanos pretendientes y varias cartas sobre el mismo tema.

Los paisanos le animan; y para que recobre ánimo y alegría, le aconsejan una expedicion á la casa de fieras, á la venta del Espíritu Santo, al bazar de la Union, que frecuente cafés cantantes y teatros de á real la funcion; que vea al *Ministro*, que indudablemente le quiere mucho.

Se abren las Cortes, y desde aquel dia D. Fulano comienza á distinguirse: primeramente porque ocupa un banco de los mas altos, y luego por la voz estentórea con que pronuncia el sí ó el no, hasta entonces principio y fin de sus oraciones.

Alentado por estos solemnes monosílabos, tan parlamentarios como amorosos, llegó á lucirse en dos ó tres jornadas: una vez gritó á los oradores «¡a votar!»; en otra dijo «¡que callen!» y en otra exclamó «no es cierto;» rasgos todos de valor cívico y de elocuencia parlamentaria de que se envalenció siempre, y por los cuales recibió los plácemes del distrito.

No es esto todo: pidiéronle un dia sus electores que pronunciara un discurso, un discurso hecho y derecho, como quien dice, de carne y hueso, á semejanza del de D. Mengano, diputado de un pueblo vecino, rival y aborrecido por end..

Habia, pues, que pensar en hablar algo. Durante una semana de insomnios y de inapetencia, ensayó varias actitudes delante del espejo, apostrofó á las sillas y demás muebles de su habitacion; y mas de una vez al pedir un vaso de agua pidió la palabra al criado estupefacto ó á la atónita ama de huéspedes.

Llegó por fin la hora suprema, y cuando de pié se puso, creyó que bancos y tribunas se revolaban en danza infernal y se aglomeraban sobre su cabeza.

Sentíase unas veces bañado en sudor frio; otras se le pegaba la lengua al paladar; su cabeza era presa de un tífus fulminante, y no sin un cierto terremoto de piernas, dijo:

—Pido la palabra.

El Presidente: La tiene V. S.

—Que conste mi voto en la votacion de ayer...

Y sin concluir de expresar su deseo y agobiado por la emocion que le embargaba, desplomóse sobre su asiento.

Hubo que auxiliarle con agua y azucarillo.

Sin embargo, estas palabras, transmitidas á la posteridad por una hoja volante, impresa á expensas de sus admiradores del municipio, corrieron de mano en mano con un entusiasmo eléctrico.

¡Santo Dios!... ¿Qué no hubiera sucedido si D. Fulano llega á interpelar al ministro de Fomento acerca del desarrollo del muermo, ó al de Estado sobre el inminente resfriado del principe Pepinolo?... Aun por mucho tiempo, D. Fulano entremezclaba sus conversaciones con estos recuerdos: «Cuando yo grité «¡a votar!» la Cámara, como sabéis, me secundó con entusiasmo; cuando dije «¡qué callen!»

las oposiciones quedaron mudas de terror; y cuando pronuncié aquel «¡no es cierto!» hasta el Presidente rompió la campanilla.

—¡Pues y el discurso! exclamó el coro.

—Hay que confesar, añadió alguno de los vecinos, que hizo Vd. una buena campaña. (Este vecino recibió dos credenciales para sus dos hijos.)

Aparte de esto, la estancia de D. Fulano en la corte no se señaló por ningun acontecimiento notable en el orden político; mas sí por uno de la mayor trascendencia en el social: D. Fulano se casó con su ama de huéspedes, viuda, al decir de ella, de un intenciente de no se sabe qué posesion ultramarina.

Supo la viuda ganarse el premio: desde el primer momento conoció á su hombre; escuchó sus discursos domésticos; escribió sus cartas; se encariñó, sin conocerlo, con el pueblo, y lo que tiene mas mérito, con sus habitantes despues de conocidos; pensó en todo de la misma manera que D. Fulano, y fué de su opinion en todo; se hizo necesaria, imprescindible, tesorera, consejera obligada, y concluyó por ser, como no podia menos de suceder, la *cara mitad*.

El pueblo recibió á los cónyuges con música y cohetes, y la esposa de D. Fulano participó de los mismos honores que se tributaban al grande hombre.

—¡Es de Madrid!... decian con admiracion las mujeres; y celebraban sus trajes (cuyo patron con enojosa insistencia le pedían) y escuchaban con embeleso sus palabras.

Así y todo, D. Fulano no dejaba de exclamar de vez en cuando:

—¡Maldito Madrid!...

FRANCISCO DE ACUÑA NAVARRO.

LOS BESOS.

Tan usados y generales son, que no habrá nadie que deje de sentir curiosidad, no solo sobre la dulzura mayor ó menor de ellos, sino tambien sobre su abolengo, variantes é historia.

Voltaire se ocupó largamente en hacer la sinonimia del beso, con bastante gracia, ya que no con toda exactitud y respeto debidos.

Bueno será, no obstante, reproducir su opinion sobre tan importante materia.

El beso—dice—era una forma de saludo muy corriente en la edad antigua. Plutarco recuerda que los asesinos de César, antes de apuñalearle, le besaron en el rostro, en la mano y en el pecho; hipocresía que no habla muy en favor de aquellos repúblicos. Por aquel entonces, y durante los siglos siguientes, el inferior que no lograba saludar á su superior besándole, aplicaba los labios á la mano propia y le enviaba un beso, mas atento que efectivo. De igual manera se procedia para adorar á los dioses. Job, en su parábola, que es tal vez el libro mas antiguo que se conoce dice «no ha adorado al sol ni á la luna llevándose la mano á la boca y poniendo los ojos en dichos astros.»

Lo cierto es que en aquellas remotas edades habia algo de misterioso y de simbólico en el beso, pues que se besaban las barbas de los ídolos que las tenían. Los iniciados en los misterios de Cérés, lo hacian entre sí en señal de concordia.

Joap, capitán de David, celoso de su colega Amasa, se acercó á él un dia:—«Salud, hermano;—le dijo,—tomándole la barba para darle el consabido beso; pero con la otra mano tiró de la espada, y lo asesinó de un solo golpe.»

Afortunadamente para el buen nombre del beso, no se cita ningun caso análogo en la *Historia de los judios*, á pesar de lo mucho que en ella abundan los asesinatos, y apenas si se puede sospechar que Judith haya besado á Holofernes antes de cortarle la cabeza. No se hace mencion de la cosa, que por lo tanto, no pasará, verosímil.

Hasta aquí Voltaire, que como sé vé no dió toda la importancia que merecia al asunto.

Entremos en la era cristiana.

El autor del *Libro de la Amistad*, comprendido en las obras de San Agustin, distingue cuatro clases de besos; de *reconciliacion*, el que se daba entre enemigos cuyos ódios habian tenido término; de *paz*, el que, al comulgar, cambiaban entre si los cristianos; de *amor*, no definido sin duda, porque son escuadadas las esplicaciones, y de *fé*, el que se otorgaba á los huéspedes. San Pedro y San Pablo terminan algunas epistolas aconsejando á los fieles que por medio de un santo beso, se saluden los unos á los otros. Justino, Tertuliano y San Cirilo de Jerusalem, hablan en el mismo sentido, y lo confirman las actas del concilio de Laodicea, las *Constituciones apostólicas* y todas las antiguas liturgias. Tanto es así, que de ello tomaron pretexto los gentiles para calumniar feamente á los cristianos. Y aun San Ambrosio indica que el beso es una inocente muestra de amistad, y que aquellos que de él abusan cometen pecado de sacrilegio.

En la Edad Media besábase á las damas sin inconveniente alguno en la boca, principalmente en Francia, Inglaterra y Alemania. «Desagradable costumbre—dice Montaigne—é injuriosa para ellas, que se ven obligadas á ofrecer sus labios á todo aquel que lleve un séquito de tres pajes ó lacayos.» En cuanto á las reinas ó emperatrices, solamente los cardenales disfrutaban de tan agradable derecho. El beso formaba parte principalísima de las ceremonias feudales. Dabase ordinariamente en la boca, en la frente, en los ojos, en las manos y en las rodillas. El vasallo al prestar homenaje, besaba las manos de su señor, y en ausencia de éste, el *cerrojo* de la puerta, de lo cual se levantaba acta.

El besa manos, considerado como favor real, ha estado largo tiempo en uso en Oriente, y hasta hace poco en España. En Portugal, tiene esta ceremonia un siniestro abolengo. Cuando D. Pedro, amante y esposo de la desdichada Inés de Castro, subió al trono, hizo exhumar el cadáver de la pobre mujer y forzó á todos los grandes del reino á que besaron aquellas manos lividas.

En la actualidad ya no se besan las de las señoras, como hasta principios del siglo actual vino haciéndose en toda la Europa bien educada. Nosotros hemos conservado la tradicion únicamente en el lenguaje y como cumplimiento ó saludo que, por lo mismo que á nada compromete, á todas horas se prodiga. Besamos profórmula manos y piés, y no pasan de aquí las cosas.

La supresion es cómoda y saludable en muchas, muchísimas ocasiones; mas hay algunas en que se lamenta la pérdida de aquella antigua franquicia, y se deplora el no poder unir la accion á la palabra.

En cuanto á los demás besos, han perdido absolutamente su carácter público, pero es preciso convenir en que los ha hecho mas dulces el secreto.

Pn.

PARÍS.

Sr. Director: Julio Favre ha muerto, como presagiaba en mi carta anterior, y el grande hombre, el elocuente tribuno, el que tanto llamó la atencion de la Europa por la guerra encarnizada que hizo al imperio de Napoleon, apenas en su muerte ha escitado el afecto y hasta la curiosidad de unos cuantos individuos. No cuadra en una revista el juzgar á un hombre político y aunque viniera á propósito seria hoy inoportuno; dejemos por lo tanto, á la historia tan árduo trabajo.

Sin embargo debo decir que el ministro del Gobierno de la defensa nacional en 1870, ha espionado cruelmente las faltas que durante su vida pudo cometer. Combatió enérgicamente la Commune y esta se vengó recorriendo el velo de su vida privada.

La muerte se ceba en los hombres políticos de Francia. Montalivert, Gramont Favre, han traspasado los umbrales de la puer-

ta de la otra vida y hoy les ha seguído M. Guihand de Lavergue senador inamovible y miembro de la academia de ciencias morales y políticas.

Patriota ferviente, tan entusiasta era por las ideas á que se habia afiliado que, aunque paralítico, nunca faltó en el Senado en las grandes circunstancias. Hacíase transportar allí á fin de contribuir con su voto al afianzamiento de la República.

Nació en 1809, así es que hoy contaba setenta y un años.

Ahora hablemos de medicina.

Se ha inventado, no, me equivoco, se acaba de perfeccionar un sistema de curar por medio de los metales, que deberá ser bautizado con el nombre de *metaloterapia*.

Consiste en la aplicacion exterior sobre la parte enferma del cuerpo, de unas planchas metálicas que diferirán segun la enfermedad del paciente. Hay enfermedades que se curan con piezas de oro, otras que solo desaparecen á la aplicacion de piezas de plata, y así van descendiendo hasta ceder á la presencia de una miserable plancha de zinc.

Sobre todo en las enfermedades nerviosas produce unos resultados maravillosos la metaloterapia y quien sabe hasta donde llegará la importancia de este sistema!

Creo que me siento enfermo; que me apliquen una cataplasma de billetes de banco.

A juzgar por el número de declaraciones recibidas en el ministerio de la agricultura y del comercio, el concurso general agrícola que debe abrirse á fines de este mes en el palacio de la Industria promete ser tan brillante como el celebrado en el año anterior.

La exposicion de instrumentos empezará el jueves próximo y la de animales y productos el sábado.

Se han hecho varias mejoras en el local. Habrá estufas en la gran nave y los animales estarán colocados con arreglo á un nuevo plan que hará mas fáciles su examen y su estudio; además se establecerá comunicacion directa entre el piso bajo y el principal.

En el teatro Francés se ha estrenado un drama titulado *Deudas del corazon* de M. Delahaye.

He aquí su argumento. Un joven abogado M. Salmon está resuelto, cansado de vivir y de los desdenes de una mujer, á suicidarse, pero un amigo á quien confía su designio, intentando disuadirle, le arranca la promesa de retardar la ejecucion de su criminal proyecto por espacio de ocho dias; persuadido de que bastará este corto período de tiempo para que su corazon contraiga afectos nuevos y olvide los desdenes de una ingrata. En efecto, ocho dias despues el abogado se enamora de la hija de un general y su primera y desdeñosa amada, llena de desesperacion, se evehena y muere.

El argumento es algo infantil y aunque en su desarrollo parece presentar algunas escenas patéticas, el interés de sus situaciones es débil y llama apenas la atencion.

Algunas veces ha de estar la razon de parte de un animal contra el hombre.

Subia un galopin corriendo por la calle de Saint-Denis seguido de cerca por un gran perro mastiu: el animal pudo agarrar al fugitivo de los faldones de su blusa y atraídos los transeuntes por los gritos del muchacho, golpearon al animal, que soltó su presa, escapando el pillete calle arriba y volviendo el perro hacia el boulevard con el rabo entre piernas, deteniéndose junto á una puerta cochera, al lado de un ciego.

Los que habian castigado al perro comprendían entonces lo que habia ocurrido y sintieron con todo el dolor de su corazon haber dejado escapar al pillastre.

Noel, nombre del perro, es el que presenta á los que pasan, un plato de madera donde se recoge la limosna destinada á su dueño. A cada sueldo allí depositado, el perro corresponde con un pequeño ladrido por vía de gracias; esto sirve de señal al ciego para recoger la moneda, que deposita en una bolsa pendiente á su costado de una correa, y esta bolsa habia sido escamoteada por el galopin citado, cortando la correa con habilidad y ligereza sumas.

El perro habia sorprendido al ladrón y le alcanzó; el hombre le dejó escapar.

Suyo. V...